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Uoul partid politic.
Sibiiu, 24 Septemvrie n.

(x) Sub drapelul desfăşurat de 
contele Iuliu Andrássy s’a consti
tuit în sfârşit aşa numitul partid con
stituţional al Ungariei.

Noul partid politic se înteme
iază pe transacţiunea dela 1867, ca 
şi partidul muncii al contelui Ştefan 
Tisza. Cu alte cuvinte aderenţii con
telui Andrássy sunt oameni deplin 
ministeriabili, — spre esenţială deo
sebire de kossthiştii veritabili, cari, 
idealişti cum sunt, nu ţin la porto
folii, ci preferă să clădească mai de
parte castelul măreţ, dar imaginar 
al independenţei desăvârşite...

Principalul motiv, pentru care 
contele Iuliu Andrássy s’a hotărît 
să-şi organiseze puterile, este — cum 
a declarat în vorbirea sa de inau
gurare, — împrejurarea că guvernul 
actual mereu calcă şi ameninţă con
stituţia ţării. Partidul cel nou îşi 
impune sarcina de a restitui şi a în
tări această constituţie, — răstur- 
nând guvernul contelui Tisza, — şi 
a face apoi din Ungaria un stat pu
ternic*, liber şi mulţumit...

*
Programul paitidului nu preci- 

sează cu destulă exactitate toate 
punctele sale. Se urmăresc, îu gene
ral, scopuri mari şi frumoase. Con
tele Iuliu Andrássy a ştiut să le 
aştearnă pe hârtie cu iscusinţă, d,ân- 
du-le un adevărat lustru. democratic, 
— care ar face şi mai multă onoare 
autorului său aristocrat, dacă din în
tâmplare nu s’ar afla în opoziţie.

Iată, de altfel, scopurile progra
mului alcătuit de contele Andrássy:

L Privitor la parlament, exclu
derea obstrucţiei tehnice, un nou 
regulament de casă, care să asigure 
libertatea cuvântului şi o desbatere 
mai repede asupra budgetului.

2. Dreptul electoral, zice con
tele, trebue întins fără amânare. Re

forma s’ar face pe următoarea bază: 
2 milioane şi 400,000 de alegători, 
etatea 24 de ani, votare nemijlocită, 
fiecare alegător are numai un vot, 
(pluralitatea va să zică s’a dus !); in
dustriaşilor li se promit anume fa
voruri ; în unele locuri se va face 
votare secretă chiar.

5. Reforma casei magnaţilor; 
casa intregindu-se prin alegeri.

4. Nouă organizare a oraşelor, 
cu lărgirea autonomiei; — o reformă 
însemnată în- toate ramurile de ad
ministraţie.

5. Desvoltarea (în ce direcţie?) 
a învăţământului în şcoli primare. 
In şcoli secundare o instrucţiune 
nouă, practică.

6. Regularea dreptului de întru
nire şi de asociare. Libertatea (!) 
presei.

7. Pe teren bisericesc: egalitate 
de drept, pace, autonomie catolică; 
regularea (a câtea oară ?) a salarelor 
preoţeşti şi învăţătoreşti.

8. In chestiunea naţionalităţi
lor : egalitate şi libertate (de atâtea 
ori le auzim!), asigurarea şi respec
tarea autonomiei bisericeşti pentru 
naţionalităţi, sprijinirea culturii lor; 
administraţie nepărtinitoare, — cu 
un cuvânt bunătăţi ideale.

9. Cu raport la politica externă: 
susţinerea triplei alianţe, relaţiuni 
prieteneşti cu statele independente 
şi împedecarea oricărei formaţiuni 
păgubitoare şi primejdioase.

*
Despre cererile militare ungu

reşti, programul contelui Andrássy nu 
spune — va fi ştiind: de ce — nici 
o vorbă. Iar despre legăturile eco
nomice cu Austria face o declaraţie, 
ca să mulţumească deoparte pe cei 
din Viena, de altă parte ca să lase 
deschisă o uşiţă pe seama celor din 
partidul 48 ist, dintre cari unii vor 
avea poate oarecare aptitudine d’a 
se acomoda împrejurărilor, trecând 
în tabăra constituţionalilor. (Soco
teala asta nu este greşită).

*

Deşi programul ce am schiţat, | 
este compus cu măestria bărbatului 
politic expert; şi deşi contele Iuliu 
Andrássy a adus unele jertfe, când 
şi-a sacrificat bunăoară ideea favo
rită a „pluralităţii“ în chestia votului 
universal, — totuşi nu putem zice 
că promisiunile acestea, în esenţa lor, 
nu s’ar cuprinde şi în programul par
tidului muncii, — pe hârtie, bine în
ţeles, cele mai multe din ele, — ca 
şi în programul partidului liberal de 
fericită amintire.

Poporul maghiar însă, întocmai 
ca şi cel nemaghiar, nu se poate 
entuziasma pentru asemenea pro
grame. Lumea celor oropsiţi nu mai 
are încredere într’însele.

*

De numeroşi ani de zile s’au 
perindat stăpânirile ungare, căutând 
să oploşească interesele unei singure 
clase de oameni pe socoteala drepturilor 
ce se cuveneau tuturor.

Patriotism desinteresat, pregă
tire conştiincioasă, capabilitate de 
muncă şi alte expresiuni emfatice 
s’au declamat prea des în vorbirile 
şi programele politieianilor, al căror 
scop suprem nu era altceva, decât 
ajungerea la putere prin amăgirea 
celor mulţi şi, deocamdată, slab or
ganizaţi.

De câteori deci iarăşi dăm cu 
ochii despre încercările „patriotice“ 
de a răsturna o formă actuală de 
stăpânire şi a o înlocui prin alta, fără 
voie trebue să ne aducem aminte 
de zicătoarea românească: Scoală 
tu, ca să jăd eu!

*
Ce va săvârşi, ajuns odată la 

putere, partidul nou constituţional, 
nu ştim. Dar atâta ştim, că trecutul 
politic al şefului şi întemeetorului 
său nu prea este garanţie, care să 
liniştească marea majoritate a cetă
ţenilor, de orice limbă şi confesiune, 
din statul nostru.

Nu atât guvernul, cât mai ales 
sistemul de guvernare trebue să se 
schimbe.

In lupta cu natura.
Ziarul bucureştean „Seara“ a 

publicat într’un număr mai recent 
un frumos articol despre luptele pe 
cari le poartă omul cu natura, pen
tru a se pune în stăpânirea secre
telor şi puterilor ei, şi despre felul 
cum îşi răsbună natura asupra ce
lor îndrăzneţi, în momentul îu care 
se vede biruită. Articolul e scris din 
prilejul morţii mult iubitului şi re
gretatului Aurel Vlaicu, şi e de cu
prinsul următor:

„Nu se câştigă nici o izbândă 
mare fără sânge.

E în ursita oamenilor să lupte 
cu pământul, cu focul, cu apa, cu 
aerul, să înfrângă încet, încet ele
mentele, şi descoperind toate tainele 
firei să croiască drumuri noui vii
torului.

Cei de eri au gregătit epoca 
de acum, cei de astăzi pregătesc 
epoca de mâne. E o fugă neîntre
ruptă, o goană fantastică pentru des
coperirea unei „idei noui“, prin care 
omul să-şi desăvârşească atotputer
nicia. A cucerit omul suprafaţa glo
bului, până în regiunile cele mai 
sălbatice, pe întinsul oceanelor ca 
şi la cele două poluri, îi exploatează 
adâncimile, îi sfredeleşte măruntaele 
şi pretutindeni în lupta aceasta gi
gantică între omul peritor şi natură, 
— natura când se lasă învinsă, îşi 
răsbună, ucide.

Să crezi că pământul, apa, fo
cul, aerul sunt geloase de victoriile 
omului, geloase, că n’a rămas în rân
dul celoralalte animale, tremurând 
în faţa furtunei, pitindu-se la prive
liştea fulgerelor, trăind în caverne 
şi rătăcind ca dobitoacele prin câm
piile şi pădurile vremurilor preis
torice.

Cine l-a pus pe om să-şi ia drep
turi şi puteri pe cari fiinţa primitivă, 
din care ne tragem, nu le-a avut la 
începutul începutului?

Şi iată, o scânteie electrică în- 
tr’o mină de cărbuni provoacă o

F O I Ş O A R Ă .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

(U rm are ) .

A doua zi o furtună se naşte pe mare, 
cum noul căpitan nu mai văzuse. Corabia 
e aproape de naufragiu, când viforul se li
nişteşte. Dă însă de o altă nenorocire. Co
rabia piratului „Lupul roşu* cu personal nu
meros năvăleşte asupra ei. 0 luptă desnă- 
dăjduită se încinge. Căpitanul corăbiei Re
gina Angliei, lovit greu, e legat şi dus pri- 
sonier pe corabia piraţilor. Se pregăteşte 
strangularea lui, când o fată ca de 22 ani, 
îmbrăcată elegant, apare şi-l roagă pe Lu
pul roşu, presupusul ei lată. ca fiind ziua 
ei onomastică, s’o cruţe de acest spec
tacol.

Lupul roşu amână pedeapsa şi dă voie 
oamenilor să facă chef de ziua fiicei sale.

Toţi se pun la chef afară de Bob, care 
silit de împrejurări a rămas în şirul pira
ţilor. El pune la cale scăparea lor, când 
prisonierul îi descopere intenţia de a salva 
şi pe Melitta Brothers. Bob se Snvoeşte.

In urma acestora comunică fetei cele 
de lipsă, dar în acel moment o altă cora
bie se ciocneşte de aceasta cauzându-i stri
căciuni. Bob aduce leşinată pe Melitta, şi 
prisonierului cu pericolul vieţii li succede

s’o treacă în corabia cealaltă, unde şi el 
cade In leşin de trudă şi obosală. Mai târ
ziu se deşteaptă şi află, că e tocmai pe co
rabia cu care fostul său căpitan călătorea 
la America.

Brothers n’are cuvinte de multămită 
pentru salvarea fiicei sale. I-o dă de soţie 
şi trăesc cu toţii fericiţi.

Corabia piraţilor s’a înecat cu tot per
sonalul, luând astfel piraţii răsplata pentru 
orgiile săvârşite timp de peste 20 ani.

Recenziune. Autorul cărţii pe lângă cu
noştinţele ce le dă asupra călătoriei pe 
mare, scoţind în relief viata de pirat, ne 
arată răsplata muncii cinstite şi a hărniciei 
de o parte. De altă parte ne pune în ve
dere recunoştinţa pe care o datorim bine
făcătorilor noştri. Din acest punct de ve
dere istorioara poate influenţa asupra ceti
torului stârnind In sufletul lui sentimentul 
de recunoştinţă faţă de deaproapele său. 
Şi pedeapsa pentru faptele rele este scoasă 
la iveală. Istorioara In fond prezintă un bun 
mijloc de educaţiune morală şi intelectuală. 
Ea poate fi cetită atât de elevii cursurilor 
superioare ale şcoalei pop. (10—12), cât şi 
de cei din şcoala de repetiţie (12—15 ani), 
precum şi de adulţi şi alţi cetitori.

Dacă tipariul ar fi mai mare, întâm
plările pe cari le espune ar fi ilustrate prin 
cât mai multe icoane şi numirile străine în
locuite cu nume româneşti, ea ar fi şi mai 
plăcută,

Nr, 14. 1, Ossidov, indianul înfricoşat,
Reasumare, Era pela 1763. Francezii 

se răsboiau cu Englezii pentru Canada, având 
fiecare partizani pe câteva seminţii de In
dieni. Ossidov, o căpetenie de a lor, dă En
glezilor de furcă.

lohn Holiday, comandantul garnizoa
nei Detroit, trimite într’o zi pe fiul său, că
pitanul Holiday, însoţit de un Indian cre
dincios, să spioneze planurile lui Ossidov, 
dar e prins şi deţinut de sălbateci. Coman
dantul trimite armată contra lui Ossidov 
pentru scăparea prisonierului.

In apropierea ascunzişului Indienilor 
ofiţerii fac planul de înaintare, când un om 
fără îmbrăcăminte, colorat pe trup In fel şi 
fel de figuri, iasă din tufiş şi fuge spre ar
mată Englezilor urmărit de Indieni între cari 
şi Ossidov. E căpitanul Holiday, care aduce 
ştirea, că planul Indienilor e să nimicească 
toate forturile engleze.

In ziua următoare Ossidov cu o trupă 
de selbatici vine spre fort. Vine singur în 
fort cu steag alb şi închee pace. Ca semn 
al păcii spune, că peste două zile vor veni 
oamenii lui cu femeile, nelnarmaţi, şi vor 
da o petrecere în lunca de lângă fort.

Urmează petrecerea la care iau parte 
şi soldaţi şi se pun pe chef. Ossidov merge 
în audienţă la colonel, dar arătându-se la 
fereastră, Indienii asaltează fortul. Ossidov 
e prins şi spânzurat.

Forturile au fost scăpate de invazia . 
Indienilor.

Recenziune. In fond istoria n’are a face 
nici în clin, nici In mânecă cu poporul nos
tru, pe care nu l-a interesat nicicând răz
boaiele hrăpăreţe ale unor neamuri înde
părtate de el. Dacă vom spune tinerimei 
noastre o istorie din trecutul neamului ro
mânesc, sigur o va interesa şi-o va îndemna 
să cerceteze prin negura trecutului mai mult 
obârşia sa. Pe tinerimea noastră cu puţine 
cunoştinţe de geografie şi istorie universală 
o ducem prea departe, aruncându-i frânturi 
de întâmplări din lumea maréi Pe ea mai 
mult o va interesa istoria lui Arghir şi 
a preafrumoasei Elena, şi povestiri cari 
să-o facă cunoscută cu trecutul neamului 
nostru. Dacă i-am spune ceva despre Ulpia. 
Traiană cu nenumăratele vitejii ale Dacilor 
şi Romanilor; dacă îi vom înşira cum ce
tatea Devei, care stă ca un cuib de vultur, 
s’a zidit încă înainte de naşterea lui Cristos, 
şi cum a trecut ea prin vitregitatea timpu
rilor 2000 ani, dacă le vom spune frumos 
despre Orlea, Retezatul, Cetatea Bolii, plă
mădirea familiei lui I. Hunyadi Corvin, du- 
cându-o cu povestea în frumosul castel dela 
Hunedoara, cu o vorbă dacă în şirul vremilor 
o vom duce prin Ardealul nostru pas de 
pas, câte şi mai câte lucruri bune şi atră
gătoare nu-i vom putea spune. Timpurile 
de „mărire şi restrişte ale neamului nostru 
să le punem tn ochii tinerimei noastre şi
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exp lozie  a  g a z e lo r  şi su te  de oam en i | 
p ie r  înăbuşiri în  fu n d u l p ăm ân tu lu i, | 
c a re  se ră z b u n ă  că-i ex p lo a tăm  a- 
d ân cu rile . O a l tă  scân te ie  ap rin d e  
o sondă , şi v a lu ri de foc se re v a rsă  
p u s tii to a re  şi o m o râ to a re . P e  o ceane  
av em  c a ta s tro fa  T ita n ic u lu i şi a lte  
m ii şi m ilioane  de trag e d ii, un e le  
m a i cu m p lite  d e c â t a lte le  şi la  fel 
de  u c ig ă to a re . N a tu ra  e ră sb u n ă- 
t o a r e !

C u m ? V rei să  m ă  învingi şi pe 
m in e?  V rei să-m i p a rcu rg i în tin su 
rile , ca p asă re , om  c u te z ă to r  ? V rei 
cu  a d e v ă ra t să  te  iei la  t r â n tă  şi 
cu  b o a re a  şi cu  v â n tu l şi cu  vijelia, 
p e  cari le  re p e d  cum  v reau  şi cân d  
v re a u ?  C u m ? N u te  în sp ă im ân tă  
n ic i v â rte ju rile , n ic i u ra g a n e le  m ele, 
n ic i ce ru l p e  ca re  îl aco p ă r cu nori 
g ro ş i cân d  m ă înfurii, şi d in  ca re  
răv ă rs , c â n d  v reau , tro m b e  de p loa ie  
şi tră z n e te ?

Şi v ăzd u h u l îşi um flă foalele, 
vâ jăe , u rlă , se răzb u n ă .

S o are le  to p e ş te  c e a ra  d e ia  a r i
p e le  lu i Ica r, şi în tâ iu l om s b u ră to r  
c a d e  şi m o a re  p lă tin d  cu sângele  
lu i n ă z u in ţe le  de a  fi vo it să  cu ce 
re a sc ă  ceru l.

A lţii îşi în scriu  num ele  pe  u n  
şir lu n g  de m o rm in te , eroi ai n ă 
zu in ţe i de a  c â ş tig a  o n o u ă  v ic to rie  
şi de a  im pune v o in ţa  şi p u te re a  
om ulu i şi vân tu rilo r, şi vijeliilor, şi 
ce ru lu i p ro tivn ic . C havez  m oare  t r e 
c â n d  p e  p asă rea -i A lpii, g ig a n ticu l 
Z e p p e lin  e a ru n c a t c a  o ju c ă rie  în  
m a r e ; fiecare  zi ad u ce  o n o u ă  v ic
t im ă  şi în  em u la ţiu n ea , în  s tă ru in ţa  
a c e a s ta  a  om ulu i de a  p lu ti m ai sus, 
n i-a  v en it şi n o u ă  rân d u l de  a  ne  
p lă ti tr ib u tu l de sânge. în tâ i  a  fost 
lo c o te n e n tu l Caranda, şi acu m  îl d u 
cem  la  m o rm â n t pe  Vlaicu, u n  in 
v e n ta to r  s tr iv it sub  a e ro p lan u l c re a t 
de  în c h ip u irea  lui, în  ca re  a  s c ă p ă 
r a t  o idee  de geniu ,...

A m  p riv it tr is tu l  şi im p u n ă to ru l 
convo iu  a l a ce stu i scum p fiu p le c a t 
p e n tru  veci d in tre  noi. A m  p riv it 
convoiu l cu  d u re rea  re se m n a tă  ce 
tre b u e  s’o avem  în  fa ţa  fa ta lită ţi i  
ce- şi f lu tu ră  m a n tia  n e a g ră  în pre aj m a 
fiecăru i om  m u n c it de  u n  vis m ai 
în d ră z n e ţ, căci g en iu l nu-şi în tin d e  
a rip e le  fă ră  p rim ejd ie . In  z a re a  p rea  
lu m in o asă  a  g ân d u lu i c rea to r, inv i
z ib ilă  şi m u tă  p ân d eş te  to td e a u n a  
moartea, s tă p â n a  n o a s tră  a  tu tu 
ro ra .

A m  p riv it convoiu l lui Vlaicu 
cu  caru-i fu n eb ru  îm p o d o b it cu  flori, 
cu  a rm a ta  care-i fă c e a  onorurile , cu 
m u lţim ea  în lă c ră m a tă  şi m u tă , ur- 
m ându-1 p â n ă  la  groapă... In  fru n te  
e ra  dus aerop lanu-i, id eea  lu i c o n 
c re tiz a tă  în  fo rm ele  e leg an te  şi u şoare  
a le  a p a ra tu lu i, cu  ca re  ne-a u im it

şi em o ţio n a t de a tâ te a  ori, şi ca re  \ 
n e  ră m â n e  m o şten ire  şi re licvă  pen- j 
t ru  to td eau n a ... Şi p riv ind  to a te  j 
ace stea , p r in tr ’o c iu d a tă  s ă r itu ră  
a  g â n d u lu i m i-am  a m in tit de u n  num e 
d in  leg en d e le  n o as tre , ia r  d e-asu p ra  
co şc iugu lu i a c o p e rit cu  flori num ele  
m e şte ru lu i Vlaicu s’a în fră ţit  cu  al 
m e şte ru lu i Manole.

P o p o ru l, în  fan taz ia -i b o g a tă , 
n u  şi-a în c h ip u it d e săv â rş irea  sp le n 
d idu lu i m o n u m en t a l C u rţe i de A rgeş 
fă ră  tr ib u tu l a c e s ta  al sângelu i, cu 
ca re  se în c h eag ă  orice idee  m are  
sau  cucerire ... M eşteru l Manole şi-a 
z id it so ţia  de vie, ca  să înv ingă 
g en iu rile  rău lu i ce-i d ă râm au  c re a ţia  
a rtis tic ă , ia r  c â n d  cu p re ţu l a ce s ta  
a  d esăvârşit-o  în  sfârşit, ele s’au  
ră z b u n a t d ă râ m â n d  schelele. A tu n c i 
m are le  m eşte r, ca  să se scoboare  
d in  vârfu l m o n u m en tu lu i, şi-a făcu t 
arip i de lem n  şi şi-a d a t drum ul... 
P e  locu l unde  a c ă z u t şi a  m urit, 
a  iz v o râ t im e d ia t:

»0 fântână lină 
Cu apă puţină“,

C are  p ic u ră  de a tu n c i ca  u n  p lâns 
n e în c e ta t p e n tru  g en iu l d isp ă ru t.

A ripe le  m eşte ru lu i Manole au 
p lu t i t  tr iu m fă to a re  în  a lb a s tru l ce 
ru lu i, c re a te  d in  n o u  de g en iu l m e 
ş te ru lu i Vlaicu. N um ele  acestea , 
u n u l al leg en d e i şi c e la la lt al re- 
a lită ţe i, au  n u  ş t ;u ce com un  şi 
tra g ic  în  ele...

Şi le g e n d a  m eşte ru lu i Manole 
se în tu n e c ă  în  fa ţa  poveste i m ai vii 
şi m ai d u re ro ase  a  m e şte ru lu i Vlaicu.

G. Călin.

Conferen(ele învăţătoreşti.
C onvocare .

In conformitate cu ordinul Preavene- 
rabilului consistor Nr. 3642/1913, prin a- 
ceasta convoc pe toţi învăţătorii dela şcoa- 
lele confesionale gr.-or. române din proto
popiatele : Orăştie, Geoagiu, Haţeg, Hune
doara, Deva, Dobra şi Ilia la conferenta 
învăţătorească anuală, care se va ţinea la 
11/24 şi 12/25 Octomvrie a. c. In sala fes
tivă a şcoalei din Orăştie.

O rd in e a  de z i:
1. Invocarea duhului sfânt la ora 8

a. m.
2. Discurs de deschidere din partea 

comisarului consistorial despre: Limba ma
ghiară în şcoalele noastre confesionale.

3. Metodele după cari s’a 'predat şi 
se predă astăzi limba maghiară In şcoalele 
noastre, de Constantin Baicu, Invăţător-di- 
rector în Orăştie.

4. Limba măghiară în clasa I a (lec
ţie practică şi o scurtă tratare teoretica în 
legătură cu planul de învăţământ) de Ni- 
colae Paraschiv, învăţător în Luncani.

5. Limba maghiară în clasa a Il-a 
(lecţie practică şi o scurtă tratare teoretică

telor Unite. Indienii făceau mare negoţ cu 
ele. Dar şi Albii vânau pe acolo.

Intr’o zi doi Englezi: Hugh şi Tolly, 
pleacă c’o luntre pe Kansas la vânat, dar 
din tufişuri ies mai mulţi Indieni şi îi ză
resc. Pe Hugh îl omoară cu un glonţ; pe 
Polly îl fac prisonier.

Karan Koa, şeful negrilor, îl protegează, 
deşi Indienii ar fi vrut să-l omoare.

După mai multe întâmplări ei hotărăsc, 
să însoare pe Tolly c’o Indiană, cu Basti- 
Nava. Formalităţile cununiei să amână până 
spiritul va aduce ploaie.

Magul Makado-habu le spune, că a 
cerut ploaie şi în curând va veni.

Nu peste mult din depărtare se iveşte 
o negură groasă şi norul creşte tot mai tare. 
Se aude ceva ca un tunet.

Mare bucurie la Negri. Dar era o 
corabie.

Nu peste mult a sosit şi ploaia, cu 
care ocasia Basti-Nava a fost trăznită. Toate 
întâmplările nefavorabile se pun In sarcina 
lui Toliy.

Şeful Negrilor ţine sfat cu oamenii Iui 
asupra sorţii lui Toliy. In urmă îl desleagă, 
îl duce până la 10O paşi departe şi li dă 
libertatea.

Toliy o ia la sănătoasa; Indienii îl ur
măresc. (Va urma).

In legătură cu planul de învăţământ) de 
Toma Roşiu, învăţător în Dobra.

6. Limba maghiară în clasa IlI-a (lec
ţie practică şi o scurtă tratare teoretică în 
legătură cu planul de învăţământ) de Lazar 
Stoica, învăţător în Renghet.

7. Limba maghiară in clasa a IV-a 
(lecţie practică şi o scurtă tratare teoretică 
în legătură cu planul de învăţământ) de 
Sabin BogdaD, învăţător în Banpotoc.

8. Limba maghiară in clasa a V-a 
(lecţie practică şi o scurtă tratare teoretică 
în legătură cu planul de învăţământ) de 
Drăgan Mariş, învăţător în Sârbi.

9. Limba maghiară In clasa Vl-a 
(lecţie practică şi o scurtă tratare teoretică 
în legătură cu planul de învăţământ) de 
Nicolae Popovici, învăţător în Vinerea.

10. Manualele de limba maghiară din 
şcoalele noastre şi modul lor de întrebuin
ţare, de Nicolae Herlea, învăţător în Vi
nerea.

11. Care ar fi metoda cea mai potri
vită spre a satisface cerinţele art. de lege 
XXVII din 1907 cu privire la propunerea 
limbai maghiare, ţinând în acelaş timp seamă 
de scopul general al învăţământului şi de 
caracterul special al şcoalelor noastre.

12. Mişcarea pedagogică literară din 
ultimul an şcolar, de loan Fleşeriu, învăţător 
In Orăştie.

13. Invăţătorimea noastră şi mişcarea 
cooperativă, de Uie Stricat, învăţător în Hu
nedoara.

14. Datorinţele învăţătorului afară de 
şcoală pentru introducerea deprinderilor 
bune în sânul poporului româu cu privire 
la diferiţii râmi ai economiei (d. e. buna 
conservare a productelor, grâului, vinului 
ş. a.).

15. Raport despre starea învăţămân
tului din protopopiate făcut de comisiunea 
permanentă.

Lucrările teoretice de sub mii 4—9 
despre materialul de predat în singuraticele 
clase, vor avea să fie cât se poate de con
cise şi vor avea să pornească dela ceeace 
stabileşte »Planul de învăţământ*.

Lucrarea cea mai bună care se va 
prezenta asupra temei de sub pct. 14, se 
va premia din partea conferenţei cu. suma 
de 24 cor., care premiu a fost dat la 1908 
de învăţătorul Avram Dubleş din Romoşel. 
Tema se va lucra de acei învăţători, cari 
doresc să concureze la premiu. Lucrările 
se vor trimite cu cel puţin 8 zile înainte 
comisiei permanente, provăzute cu un motto 
şi fără indicarea numelui autorului. Plicul 
In care e numele autorului lucrării premiate, 
se va desface In confereDţă, iar celelalte 
plicuri se vor înainta eonsistorulni nedes
făcute.

Membrii comisiei permanente sunt con
vocaţi pe 10 Oct. st. n. la ora 8 a. m. în 
şcoala din Orăştie.

La conferenţele învăţătoreşti sunt pof
tiţi a lua parte şi preoţii noştri.

S ib iiu , la 23 Septemvrie 1913.
Dr. Ion Mateiu 

comisar consistorial.

C o n v o c a re .
In conformitate cu Regulamentul pen

tru conferenţele învăţătoreşti p. 13, prin 
aceasta convoc conferenta treilunară pe Du
minecă în 29 Sept. v. la 9 ore a. m. în bi
serica noastră din Făgăraş cu următorul

P R O G R A M :
1. După finirea sfintei liturgii — invo

carea Duhului sfânt, deschiderea şi consti
tuirea conferenţei. La apelul nominal, fiecare 
învăţător prezentează conspectul cărţilor din 
clasa sa şi raportul despre activitatea extra- 
şcolară în decursul verei.

2. Raportul bibliotecarului tractual, 
Bucur Buzdugan, despre starea şi desvol- 
tarea bibliotecii pedagogice tracluale, şi ra
portul cassarului Traian Păcală.

3. Referada comisiunei permanente 
(ce stă din Tr. Păcală, Ilarie Comşa, loan 
Pascu) despre starea învăţământului, despre 
şcoala de pomi, despre bibliotecile şcolare 
în sensul îndrumărilor date de protopres- 
biter cu ocaziunea examenului.

Până la 22 Sept. v. fiecare învăţător 
este obligat a înainta la membrul comisiunei 
permanente Traian Păcală sau Comşa sau 
Paicu, raport despre starea şi desvoltarea bi
bliotecii şcolare şi a şcoalei de pomi.

4. Referada asupra conspectelor pre
zentate de învăţători cu cărţile folosite în 
şcoală şi îndrumările necesare.

5. Statorirea programei pentru proxima 
conferenţă treilunară.

F ă g ă ra ş ,  5 Septemvrie 1913.
Nicolae Borzea, 

protopop.

N O U T Ă Ţ I .
Ministrul de cu lte  în Sibiiu. E x 

c e len ţa  S a  D om nul m in is tru  de cu lta  
şi in s tru c ţiu n e  pub lică, D r. B éla  lan- 
kovich, va  sosi Luni în 29 S e p te m 
vrie la  S ib iiu  p e n tru  a v iz ita  c â te v a  
in s ti tu te  de în v ă ţă m â n t din ace st 
o raş. S o sirea  e a n u n ţa tă  pe orele  
8 şi 56 m in u te  seara . E x c e le n ţa  sa 
va s ta  în  S ib iiu  M arţi în  30 S ep 
tem vrie , şi se v a  n ap o ia  la  B u d a 
p es ta  în  z iua  u rm ă to a re , 1 O cto m 
vrie.

Pentru bisericile din Basarabia. Din
Petersburg se scrie, că sinodul a recomandat 
episcopilor dia Chişinău, Podoiia şi Cherson 
să numească în districtele acestea preoţi, 
cari să cunoască limba română, pentru a 
putea rosti predicile îu limbă Înţeleasă de 
credincioş’.

*
Vizită împărătească. împăratul Wil

helm al Germaniei va sosi în ziua de 23 
Octomvrie st. n. în castelul din Konopist, 
pentru a vizita pe arhiducele Francisc Fer
dinand. Împăratul Wilhelm va lua parte la 
vânătoarea, ce se va organiza cu acea oca* 
ziune. Dela Konopist împăratul Wilhelm 
va pleca în 25 Octomvrie la Viena pentru 
a vizita pe Monarhul nostru la Schö ibrunn.

*
Cercetări asupra dispărutului patriarh.

In comunele din apropierea băilor dela 
Gastein poliţia a lipit mai multe afişe, sta- 
torind un premiu de o mie de coroane aceluia, 
care va găsi cadavrul patriarhului Bogda- 
novici dela Carloviţ.

•
Regele Greciei în călătorie. Din Bucu

reşti se anunţă, că părechea regală a Greciei 
soseşte zilele acestea la Sinaia pentru a face 
o vizită suveranilor României şi a-i Invita 
să participe la festivitatea încoronării, ce se 
va ţinea în anul viitor la Atena.

*
Bustul lui Vlaicu. Librăria Diecezană 

din Arad, Intrând în legături cu un celebru 
sculptor, i-a succes cu mari jertfe materiale 
să editeze în execuţie frumoasă bustul re
gretatului aviator Aurel Vlaicu. Bustul are 
mărimea de 40X^4 centimetri. Bucata din 
cement englez costă 5 coroane, din ghips 
4 cor., ear bronzat 6 coroane. La aceeaşi 
librărie se mai găsesc busturile următorilor 
mari bărbaţi: Aleesandri, Eminescu, Murăşan, 
Mihai Viteazul, TraiaD, Iancu, cei trei mar
tiri dela 1784, şi V. Stroesca. Preturile sunt 
aceleaşi. Comandele se adresează la: Li
brăria Diecezană în Arad. îndemnăm publi
cul nostru să-şi împodobească locuinţele cu 
busturile acestea bine reuşite.

*
Militare. Adunările militare de control 

nu se vor ţinea în anul acesta nici pentru 
armata comună, nici pentru cea teritorială. 

*
0 cruce. Până la înălţarea monumen

tului ce se proiectează să se ridice în co
muna Brăneşt’, s’a inSpt pe locul, unde s’a 
nenorocit aviatorul nostru Aurel Vlaicu, o 
cruce pe care este scris: r1913, 31. Vili, 
ora 4-50 f  Aurel Vlaicu* 11 111.

I *
Femei ia universitate. Facultatea de 

drept a universităţii din Budapesta va face 
ministrului de culte propunerea să se ad
mită şi femeile la facultatea de drept.

#
Nou conferenţiar cooperativ. Comitetul 

central al „Asociaţiunii* a numit conferen
ţiar pentru băncile şi tovărăşiile ţărăneşti 
pe dl Nicolae iancu, până acum inspector 
general al Centralei băncilor săteşti din Bu
covina. *

Anunţ. Din cauza doliului national 
conferenţă învăţătorească tractuală, aduna
rea generală a despărţământului Agnita al 
»Asociaţiunii“ şi producţiunea teatrală cu 
întreg programul lor publicat în »Telegra
ful Român* Nr. 91/1913 se amână pe Du
minecă în 5 Octomvrie st, nou a. c. — Agnita, 
9/22 Septemvrie 1913. Joachim Muntean, 
protop. şi dii. desp.

Hymen. Dşoara Olimpia M. L. Socaciu 
şi dl Dumitru Secârea, candidat de preot, 
anunţă serbarea cununiei lor, ce se va ce
lebra Duminecă în 22 Septemvrie 1913 st. 
v. la 3 ore d. a. în biserica gr.-orient. din 
Boiul-mare. *

Porto unitar. Din Londra se scrie, că 
toate camerele de comerţ ale Britaniei au 
aprobat taxa unitară internaţională pentru 
scrisori. Portul unei epistole s’a stabilit cu 
zece santime. Viitorul porto unitar, nu în
cape îndoeală, va aduce ţărilor foloase în
semnate practice.

I

să lăsăm pe Ossidov cu Indienii lui săl
bateci să-l descrie la vremea sa scriitorii 
neamului lui. Şi pe Englezi şi Francezi să-i 
lăsăm cu istoriile lor de espanziune, care nu
mai pe ei li priveşte.

Ca o ştire trecătoare din lumea mare 
istoria de faţă poate fi cetită de cine-i place; 
dar punerea ei într’o bibliotecă pedagogică 
pe sama tinerimei noastre n’o aflu cu cale. 
Nici In biblioteca parohială n’are loc.

11. Puntea iadului.
0 poveste din Scoţia. Tot departe de 

noi. Doi scoţieni se întâlnesc tn vârful pră- 
pastiei, în potecă, şi de oarece nici unul nu 
vrea să se ferească, se izbesc, şi unul cade In 
prăpastie.

Partea morală e aceea pe care o pre
zintă povestea noastră cu cele două capre 
de pe punte. Ne ducem In Scoţia care nu 
ni-a cunoscută şi lăsăm puntea cu caprele 
din satui nostru, cari şi ele nu se ÎDgădue, 
fii izbindu-se în capete, cad în apă.

111. Vestitul Răloiu.
O poveste hazlie românească, care e 

bine primită în casa ori cărui român. Toţi 
câţi ştiu ceti şi vor avea povestea, o vor 
ceti cu plăcere.

Nr. 15. Vânătoarea după carne de om.
Reusumare. Pela 1855 Saint Louis -ul 

era centrul comerţului de blănării al Sta-
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Proces de presă. Curtea cu juraţi din | 
Budapesta a pertractat Sâmbătă procesul i 
unui preot evangelic slovac cu numele Ivan 
Nilie din Petroţ. Preotul era acuzat că a 
publicat în ziarul Slovenski lyzdennilc un ar
ticol despre „Kultur-egylet“-uri, zicând în
tre altele că în şcoli se cresc renegaţi şi 
se prosteşte tinerimea şcolară cu bani storşi 
dela slovaci. Procurorul i-a intentat proces 
pentru agitare, ear curtea cu juraţi i-a dic
tat o pedeapsă de un an temniţă de stat 
şi o mie de coroane amendă.

•
Biblioteca Academiei Române. In lunile 

Iulie, August 1913 s'au consultat de 685 ce
titori 1793 volume şi broşuri tipărite; de 
298 cetitori s’au consultat 3115 manuscripte, 
603 documente, 42 cărţi vechi româneşti 
(1508—1830). Colecţiunile Bibliotecei au 
sporit în aceste luni cu 567 volume şi 
broşuri, 205 numere de reviste române, 360 
reviste străine, 28 atlase şi hârti, 17 stampe 
şi portrete, 26 volume manuscripte, 281 do
cumente, 3 fotografii, 3 albumuri, 724 foi 
volante, O note muzicale, 78 obiecte de muzeu 
şi monete. — Biblioteca e deschisă In fiecare 
zi de lucru pentru cărţile tipărite dela 8 
ore dimineaţa până la 6 seara, pentru ma
nuscripte şi documente dela 8 la 12 şi dela 
1 la 6. *

Bancnote nouă. Luni in 29 Septem
vrie n., se vor pune în circulaţie bancnotele 
nouă â 20 coroane, cu data de 2  Ianuarie 
1913. Bancnotele de 20 cor. de până acum, 
cu data de 2 Ian. 1907, se mai primesc la 
banca austro-ungară şi la filialele sale până 
in 31 Decemvrie 1915, ear cu anul 1921 
işi pierd valoarea.

Alegeri în Turcia. După demobilizare 
se vor face alegerile pentru parlamentul 
turcesc. Comitetul turcilor tineri speră să 
câştige majoritatea în viitorul parlament, 
care se va deschide în Decemvrie.

•
Concurs. La masa studenţilor acade

mici „Dr. Aurel Murăşan* din Cluj, sunt a 
se înainta cererile pentru locurile libere până 
la 1 Octoravrie n. c. la direcţiunea institu
tului de credit „Economulu In Cluj. Cererile 
vor fi însoţite de următoarele documente:
1. Indice ori atestat de maturitate; 2. Ate
stat despre starea materială a părinţilor, 
precum şi despre numărul membrilor fami
liei, 3. Declaraţie, că au luat act de con
ţinutul regulamentului „Mesei“ şi se vor 
conforma aceluia. Beneficianţii din seme
strul trecut, cari nu au satisfăcut condiţiilor 
şi nu se vor scuza temeinic, nu vor fi luaţi 
în seamă. Direcţiunea institutului „Economul11. 

#

Nemulţumiri din cauza premiilor Nobel.
Felul distribuirii premiilor Nobel a produs 
de multă vreme mari nemulţumiri în unele 
cercuri din capitala Suediei. Sa crede că 
comitetul fundaţiunii greşeşte, când acoardă 
premii persoanelor care şi-au creiat deja 
un nume. Voinţa lui Nobel ar fi fost, 
ca premiile sale să se dea talentelor tinere, 
lipsite de bani şi de renume, şi astfel aces
tea să ajungă în situaţie pecuniară inde
pendentă, pentru a se putea dedica cerce
tărilor ştiinţifice sau preocupărilor literare. 
A produs nu puţină senzaţie declaraţia unui 
martor, care a iscălit testamentul lui Nobel. 
Acest martor este directorul Leonard Hwass, 
care scrie, că premiile Nobel nu sunt nu
mai distincţiuni, ci conform testamentului 
au un scop practic, de a pune adecă prin 
mijloace materiale talentul tinerilor în folo
sul umanităţii. De aceea nu corespunde 
ideilor lui Nobel, când premiile sale se dis- 
tribue oamenilor bătrâni sau acelora cari 
şi fără de ele se bucură de averi.

•
Valoarea flotei aeriane. Cam de trei 

ani se îDgrijesc englezii şi francezii să-şi 
perfecţioneze tot mai mult flota aeriană. 
Statele lor se năzuiesc de o parte să spo
rească numărul aparatelor de sburat, de altă 
parte să construească un tip, care să fie 
în stare să poarte în văzduh câţiva soldaţi 
şi tunuri potrivite. In chestia aceasta s’a 
rostit generalului De Lacroix, cel mai com
petent specialist al flotei aeriane franceze. 
Generalul este de părere, că aeroplanul 
numai atunci va corăspune scopurilor mi
litare, când, sub conducerea unui ofiţer, doi 
soldaţi vor putea să mănuească uşor tunul 
cu tragere repede. Pentru atac însă aero
planul nu va putea fi întrebuinţat, decât în 
măsură neînsemnată, deoarece nu poate duce 
cu sine o cantitate considerabilă de rnuni- 
ţiune. Baloanele sistem Zeppelin sunt, după 
opiniunea lui De Lacroix, cele mai bune 
mijloace pentru a da atac din aer. Intr’un 
răsboi cu Germania baloanele acestea ar 
putea face mari pustiiri în flota franceză 
şi engleză. Zeppelin-ul este — zice genera
lul — un Dreadnought al văzduhuijşi dacă 
voim să pornim lupta cu nădejde de succes, 
gândul nostru cel dintâi are să fie: creearea 
de baloane tot atât de formidabile, ca şi cele 
germane.

Ştire muzicală. A apărut: Se'nlorc vi
tejii/..'.. cuvintele de Leontin Iliescu şi G. 
Georgescu Theologu. Muzica de A. Castald1. 
Proprietatea Magazinul Conservatorului, Bu
cureşti. Preţul 1 leu 50 bani. — A mai a- 
părut şi marşul de actualitate „Silistria* 
de Col. M. Margaritescu, inspector general 
al muzicelor armatei, şi celebrul cor-marş: 
La Arme! cuvinte de St. O. Iosif, muzica 
de A. Castaldi. Preţul 1-50 lei.

*

Aviz. Abiturienţii gimnaziului din Nă- 
săud, cari în anul 1904 au absolvat clasa 
a VlII-a, sunt invitaţi să se întrunească In 
4 Octomvrie n. a. c. la 8 ore a. m. In Nă- 
săud. Despre participare să aviseze pe 
Cornel Sânjoan, profesor în Nâsăud, până 
cel mult în 2 Octomvrie a. c. — La revedere. 
Ponor ,  In 20 Septemvrie 1913. Vasile 
Bocşr, paroh.

Legionarul. La jandarmeria unui sat 
dela frontiera franceza s’a prezentat un om, 
care sleit de puteri abea sta pe picioare. 
A spus că îl cheamă Lharles Schneider, 
este de 32 ani, s’a născut in Alsacia şi a 
servit zece ani ca ostaş în legiunea străină 
în Sidi-bel-Abbes. Deşi născut pe pământ 
german şi purtând nume german, totuşi s’a 
înrolat în armata franceză şi s’a dus în A- 
frica. In serviciul extrem de greu al legiunii 
a dus-o până la rangul de sergent şi a fo3t 
decorat în luptele purtate pe pământul fier
binte al Africei. împlinind zece ani de slujbă, 
pe cât s’a angajat la Înrolare, legionarul a 
declarat că pleacă acasă în Alsacia, căci 
dorul mamei îl face să plece. Comandantul 
batalionului I-a făcut băgător de seamă, că 
se expune la mari pericole; deoarece, ca 
dezertor al armatei germane, îndată ce va 
sosi în Alsacia, are să fie arestat pe mulţi ani. 
Legionarul însă a răspuns: „Die căpitan, 
omul are numai o mamă, n’am ce face...“ 
Şi s’a dus. Mamă s b , bolnavă, în adevăr îl 
aştepta; dar bucuria revederii n’a ţinut mult. 
Tinărul a fost denunţat şi pedepsit cu trei 
ani de temniţă Intr’o fortăreaţă din Silezia. 
De acolo a evadat. Urmărit de jandarmi, 
fostul legionar a trecut de patru ori în not 
Rinul, ca să seducă prigonitorii şi să nu-i 
mai afle urma. După multe oboseli a sosit 
în sfârşit pe teritor francez, şi stors de pu
teri şi bolnav s’a înfăţişat autorităţilor, care 
l-au adăpostit îndată într’un spital, îngri- 
jindu-1 cu o deosebită simpatie. Locuitorii 
comunei au făcut o colectă în favorul tine- 
rului Schneider, care dacă se va tnsănătoşa, 
are să se întoarcă earăşi la legiunea din 
Africa. *

Teatru în Sibiiu. Astăzi Mercuri se va 
reprezenta drama în 3 acte Ostaşii împăra
tului; Joi opereta Dragoste de ţigan-, Vineri 
d. a. la orele 3y2 se va da o reprezentaţie 
pentru tinerimea şcolară, şi anume o piesă 
clasică: Negustorul de Veneţia, de Shakes
peare.

Bioscopul Apollo de piaţa Hermann va 
reprezenta Mercuri şi Joi în 24 şi 25 Sept.
n. 1913 următorul program : Văduva de paie, 
umoristic. Kain, dramă in 3 acte. Oh, femeile 
acestea! umoristic. Roza galbenă, dramă în 
3 acte.

Chestiuni sanitare.
— Stârpirea muştelor —

Acum, când în unele ţinuturi ale pa
triei noastre se ivesc cazuri de holeră şi 
de alte boale molipsitoare, publicăm după 
Dr. Lux următorul articol de actualitate:

Oamenii au suferit din pricina muştelor 
domestice, chiar şi în epocele cele mai depăr
tate. încă din cele mai vechi timpuri, se ştia 
sau se bănuia că muştele duc molimele din 
loc în loc. Biblia le pune printre cele şapte 
nenorociri, cari au năvălit asupra Egiptenilor, 
fiindcă nu lăsau pe Moise să iasă cu Evreii 
din Egipt.

In Statele-Unite şi în Anglia au şi 
început luptă cu dinadinsul pentru nimicirea 
muştelor.

Şi muştele nu stau locului unde s’au 
născut, ci colindă până la 700—800 de metri, 
ba şi până Ja un chilomentru şi jumătate. 
Va să zică pot duce boala până la depărtări 
însemnate; căci împreună cu microbii ce 
i-au adunat, tăbăresc pe mâncări şi băuturi, 
în cari seamănă sămânţa boalelor. Muştefe 
caută murdăriile şi putrezimile nu numai 
ca să se hrănească, dar şi ca să pună 
acolo ouăle. Din ouă iese un vierme alb, 
fără picioare, din care ese peste câteva zile 
musca. O muscă pune la o sută de ouă 
pe vară. Intre facerea oului şi ieşirea muştei 
aripate din el, trec opt zile. Dacă ar trăi 
toţi coborâtorii dintr’o muscă şi s ar înmulţi 
şi ei şi urmaşii lor, ar fi la sfârşitul lui 
Septemvrie în număr de 5,598.720.000.000 
de inşi.

In timpul frigului iernei, muştele abia 
se văd câte una-două In casele, în cari e 
mereu cald. Dar asta nu înseamnă că pier 
toate. Dimpotrivă,- se pitesc bine la unghere

adăpostite, trăesc şi chiar se prăsesc. Când | 
se vor cunoaşte bine obiceiurile lor şi lo- i 
curile unda se adăpostesc iarna, se vor 
putea lesne stârpi, nimicindu-!e pe cele I 
cari sunt în viaţă atunci.

Muştele nu duc din loc In loc numai 
microbi, dar ouă de feluriţi viermi.

Dar să ne mărginim Ia holeră şi la 
tifus sau lingoare; căci aceste molime 
bântue acum în multe locuri.

In 1853 holera bântuia în Anglia. Moore 
a băgat de seamă că In lunile când nu
mărul muştelor a fost mai mare, tocmai în- 
tr’acelea şi furia holerei era mai grozavă. 
„In ţările răsăritului*, zice Englezul, „muştele 
n’au de făcut drum lung dela vărsăturile 
bolnavilor până la mâncările Îşi băutura 
oamenilor sănătoşi*.

Pe vremea lui Moore nu se ştia anume, 
că este un microb ce dă holera. După ce 
Koch l-a descoperit, învăţaţii şi-au zis că 
muştele vor fi ducând microbul de pe murdă
riile bolnavilor pe hrana şi băutura celor 
sănătoşi, şi deci vor fi ajutând la împrăştierea 
molimei.

In 1886, lizzoni şi Cattani au prins 
muşte din odăile unde zăceau bolnavi de 
holeră şi, muindu-le în lapte sau în bulion, 
au văzut înmulţindu-se microbii sau vibrionii 
holerei.

In 1892 Simmonds, prinzând muşte 
din odaea în care doctorii cercetau cadavrele 
morţilor de holeră, a dovedit că aveau In 
ele mulţime de vibrioni vii de ai holerei. 
Iată de ce, zice el, trebue ca vărsările şi 
scaunele bolnavilor de holeră să fie acoperite 
şi amestecate cât mai curând cu var sau 
cu alte doftorii ucigătoare de microbi. Trebue 
să ucidem microbii, ca să nu-i ia muştele 
şi, ducându-i In alte case, să îmbolnăvească 
pe cei ce locuesc în ele. Iată asemenea 
de ce trebue să ţinem bucatele, laptele şi 
băuturile noastre ferite de muşte.

Tzuzuclci (1904) a prins muşte Intr’o 
casă molipisită de holeră In China (la Tien- 
Tsin) şi a putut lesne găsi vibrioni în ele. 
Că muştele purtătoare de vibrioni de ai 
holerei pot molipsi mâncările, a dovedit 
punând muşte de acestea în lapte fiert răcit 
la adăpost, deci curat. Ţmându-1 la 20°, în 
curând l-a găsit plin de vibrioni.

Macrae şi Buchanam (1894) în India 
au pus in talere lapte fiert şi le-au aşezat 
în felurite camere din temniţa din Gaya, 
în care holera bântuia şi muştele erau 
foarte numeroase. Va să zică ei n’au prins 
muşte şi nu le-au pus în lapte, ci au lăsat 
să se petreacă lucrurile fără a se amesteca, 
şi ce-au văzut? Laptele s’a umplut în cu
rând de vibrioni, chiar şi cel pus în grajduri 
unde nu se aflau holerici. iată deci, că 
muştele au fost prin camerile în cari erau 
bolnavi, au luat vibrioni, apoi ajungând pe 
la grajd şi dând acolo de lapte l-au molipsit.

In 1905, doctorii francezi Chantemesse 
şi Boréi au adus la cunoştinţa Academiei 
de medicină din Paris că muştele, nu numai 
că aduc vibrioni din loc In loc, dar şi cari sunt 
organele prin care Ii duc şi cât timp vibrionii 
se păstrează vii. Dând muştelor culturi 'de 
vibrioni să se hrănească, peste 17 ceasuri 
au găsit încă microbi vii pe labele, pe surla 
şi în maţele lor.

La tifus s’a dovedit că lucrurile se 
petrec întocmai ca la holeră. Muştele 
iau microbii şi Ii pun în mâncările şi bă
uturile noastre. Deci răspândesc boala 
aceasta, după cum răspândesc şi holera. 
Doctorii americani au pus pe seama muştelor 
cele 20.000 de îmbolnăviri de tifus întâmplate 
In armata Statelor-Unite, în Florida, pe 
vremea războiului ca Spania. Tot de această 
părere au fost doctorii englezi în privinţa 
tifusului, care a bântuit lagărele engleze, 
în vremea războiului împotriva Burilor. 
In aceste lagăre, mulţimea materiilor In 
stare de putrezire a priit muştelor, cari 
s’au înmulţit nespus de mult.

Hamilton (1903) în Chicago (Statele- 
Unite) a prins muşte în odăi în cari zăceau 
bolnavi de tifus. Din 18, la 5 a găsit mi
crobii boalei. Ficker (1903) a prins muşte 
intr’o casă din Leipzig, In care se întâm
plaseră 8 îmbolnăviri, şi la multe din muşte 
a găsit microbul.

Klein scrie: „S’a întâmplat un caz de 
tifus într’o casă, apoi altele în casele vecine. 
Nu putea fi vorba nici de atingerea de bol
nav sau de materiile lăpădate de e l; nu pu
tea fi vorbă nici de apă, nici de lapte. Dar 
în toate casele muştele foiau din belşug“. 
.Prinzând din ele 12, a reuşit să dovedească, 
în adevăr, că erau purtători de microbi de 
ai tifusului.

• Natal e cel care stropind muştele din
tr’o casă cu o văpsea bătătoare la ochi, a 
putut dovedi că s’au depărtat de acolo până 
la 1700 de metri în împrejurimi.

Mai sunt şi alte boli, ai căror microbi 
se Împrăştie prin muşte.

Ce avem de făcut?
Nu trebue să le lăsăm să intre In o- 

dăi, fireşte după ce mai întâi le-am dat a- 
fară pe cele ce sunt. Pentru acest scop pu
nem la ferestre ;i la uşi re{é!e aşezate po*

I trivit. Nu e nevoe să fie ochiurile mici de 
I tot; căci muştele nu intră prin găuri, dacă 

în odae e mai Intunerec decât afară.
Tot retéle de acestea punem Ia dula

purile în cari păstrăm de-ale mâncărei, la 
ferestrele sau uşile bucătăriilor etc. Ca să 
păzim de muşte mâncarea gata, o acoperim 
cu talere, cu capace ori c j  globuri de sârmă. 
Avem grijă să nu lăsăm tacâmuri, talere- 
pahare la îndemâna muştelor. Mai întrebu
inţăm hârtie cu sacâz (clei), americană sau 
făcută în casă. Sunt şi alte hârtii împotriva 
muştelor, cum şi curse cu borş, lapte cu 
formol etc.

Dar ca să nu se înmulţească, trebue 
să ţinem aşa curăţenie, încât să nu aibă 
unde pune ouăle, sau dacă le vor pune să 
nu aibă cum trăi codaţii ce vor eşi din ele.

Căutăm să nu fie murdării şi gunoae 
la îndemâna muştelor, ori dacă nu se poate 
să nu fie, de pildă dacă avem grajd cu cai 
sau cu vaci sau cocină de porci, vom stropi 
murdăriile cu lapte de var, sau cu apă cu for
mol în ea. In deosebi trebuie să avem la
trină bine aparată pe de margini şi cu ca
pac, aşa ca muştele să nu poată pătrunde. 
De asemenea să turnăm în ea lapte de var 
sau apă cu formol, la nevoe chiar o cătime 
de petrol, care se aşează pe deasupra şi 
omoară puii de muscă. Gunoiul sau bălega
rul ar trebui presărat în fiecare zi cu praf 
de aşa zisă clorură de var.

Insă lupta aceasta n’o poate face cu 
izbândă un singur om; căci dacă nu se vor 
prăsi muştele la el, se prăsesc la vecini, şi 
apoi năvălesc şi la cel ce se păzeşte. De 
aceea lupta aceasta trebue purtată de toţi, 
în înţelegere, ca şi împotriva omizilor.

Omizile strica roada pomilor, muştele 
aduc boală şi moarte: holeră, tifus, oftică, 
şi multe alte boli. Un fel de ţânţari duc 
frigurile dela bolnavi la oamenii sănătoşi 
pe cari li înţeapă. O muscă de grajduri dă 
copiilor o boală, poliomielita, foarte primej
dioasă.

Deci lupta împotriva muştelor mur
dare şi primejdioase trebue propovăduită şi 
deprinsă din copilărie, din şcoală, ca şi cea 
împotriva stelniţelor (ploşniţelor), şi a altor 
parazite.

Cărţi şi reviste.
Nuvele de Oscar Wilde, traducere de 

Dr. I. Broşu, Braşov. Editura librăriei loan 
I. Ciurcu 1913. Preţul 50 fileri.

*

Noi, organul studenţimii române, nr. 
4 din 15 Sept. 1913, cuprinde: La şcoală. 
Sţudenţimei române, de H. P. Petrescu. 
Tinerimea franceză, de Schimtz. Din popor, 
poezii. Mărturia, nuvelă de Jianu. Cronică.
— Abonamentul: 6 cor. pe an. Adresa: 
Cluj, str. Deák Ferencz 44.

*
Candela, foaie bisericească literară din 

Cernăuţ, nr.9 din Septemvrie 1913, cuprinde: 
Materialismul ca sistem filozofic, de Dr. S. 
Saghin. Ceva despre magii cari s’au închi
nat Mântuitorului. Cuvânt în ziua anului 
nou, de V. Măzăreanul. Tratatul s. Atanasie,. 
de Dr. I. Puiul. Text rusesc. Comunicări. 
Cronică. — Abonamentul 8 coroane pe an, 
Biroul redacţiei şi al administraţiei se află 
In reşedinţa arhiepiscopală din Cernăuţ.

*
Problema teatrului nostru, raport îna

intat Onor. comitet al „Societăţii pentru fond 
de teatru român*, de Stefan Mărcuş, fost 
bursier al societăţii, cântăreţ de operă. Arad, 
1913. Tip. Concordia.

*
Geografia Patriei şi elemente din Geo

grafia Universală pentru şcoalele poporale, 
de loan Dariu, director şcolar în pensiune. 
Partea I. pentru cl. IV primară. Cu mai 
multe figuri intercalate în text. In colabo
rare cu Dumitru Lupan, prof. gimn. Editura 
autorului. Braşov. Preţul 50 fileri. Carte 
aprobată.

•
Cosinzeana, revistă ilustrată săptămâ

nală, nr. 37 cuprinde: Articole: Impăturat. 
Jertfa unei marii idei; — înmormântarea 
lui Vlaicu; — Vlaicu studenţia tehnică.— 
Serbările „Asociaţiunii“. Din tehnica zboru
lui natural. Criminală şi poetă. Caracteri
zarea femeii la deosebitele popoare. Amo
rurile scorpiei.— Literatură: Eugen Ciuchi: 
Sonet, poezie. Al. Cazaban: Voluntariatul 
poetulu:, schiţă. Prevost-Brănescu: O cură, 
schiţă. FI. J. Bacescu: Vine toamna, poezie. 
M. I. Chiriţescu: Spioan*, nuvelă. A. France
— V. Stoica: Crima lui Sylvestre Bonnard, 
roman. I l u s t r a ţ i u n i :  Aurel Viaicu; Scrii
torii la războiu; Din pustiirile războiului din 
urmă; Boccacio Giovani; Villa Schifanoia; 
August Bebel; Deşertăciune omenească. — 
Abonament: Un an 12 cor. y2. an 6 cor. 
Pentru România 20 cor, Preţuf unui exem
plar: 20 bani. Pentru străinătate: 40 bank 
Redacţia şi Administraţia: Cosinzeana In 
Orăştie. Abonamente se pot face oricând.
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Nr. 3992/1913. (263) 1 - 2

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de medifi în 

cercul sanitar Pólyán, (cercul Szerdahely, 
comitatul Szeben), prin aceasta public concurs. 
De cercul sanitar cu sediul Pólyán se ţin 
următoarele comune: Polyáo, Ród şi Zsinna.

Concurenţii, cari doresc se ocupe acest 
post împreunat cu emolumentele statorite în 
art. de lege XXXVIII, din 1908, au să-şi îna
inteze petiţiile instruite cu documentele pre
scrise în §. 7. din art. de lege XXXVIII, din 
1908 şi cu cele despre serviciul de până XXXXX. 
acum, la subscrisul până în ziua de 19 Octom- 
vrie a. c. la 12 ore.

Cu provocare la lit. 2 din §. 7 al art. 
de lege XXXVIII, din 1908, se fac atenţi 
concurenţii, că în cercul sanitar al Polyánei, 
partea cea mai mare a locuitorilor vorbeşte 
limba română.

S z e r d a h e l y ,  la 19 Septemvrie 19J3.
Primpretorul cercual: 

Dr. Bruckner.

Nr. 857/1913. (262) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Sâmbenedic, — devenit vacant prin 
moartea parohului Vasile Nistor, — se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dotaţiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite con
form normelor din vigoare în terminul sus- 
indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
având a se prezenta pe lângă restricţiunile 
regulamentare în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică spre a cânta, predica 
şi oficia.

C e t a t e a - d  e - ba l t â ,  6 Sept. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

Nicolae Todoraii
protopop.

Nr. 630/1913. (237) 2—3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de paroh în 

parohia de clasa a 11-a Miluan, protopresbite- 
ratul Unguraşului prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti.

Dela concurenţi se recere pregătirea 
completă pentru parohii de clasa a Il-a

Cererile de concurs instruite conform 
normelor din vigoare se vor înainta în terminul 
deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
iar reflectanţii la acel post, cu prealabilă 
încuviinţare cerută în scris dela protopresbiterul 
tractual se pot prezenta în parohie pentru a 
cânta, cuvânta eventual, a slugi sf. liturgie.

F i z eş-S ân-P etr u, Í6/29 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Unguraşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Pavel Roşea
protopresbiter.

Nr. 411/protop. 1913. (249) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învâţătoresc 

dela şcoala poporală confesională din Ernea, 
protopresbiteratul Mediaşului se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

Salar de 1000 coroane şi anume în 
suma de 800 cor. din repartiţie, iar 200 cor. 
dela Prea Ven. Cons, arhid. restul s’a cerut 
dela stat. Cvartir în natură şi relut de gră
dină 20 cor.

învăţătorul ales e dator a cânta în Du
mineci şi sărbători la strană, a conduce co
piii de şcoală la biserică, iar cu tinerimeaa 
adultă a cânta la liturgie.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, ar concurenţii să se prezinte în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la biserică spre a şi 
arăta destoinicia în cântarea bisericească şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Medi aş ,  la 26 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Komul Mireea
protopop.

ftoductor reiponiubil Teodor Y, Păcăţiaa,

Publicaţiune.
Biserica gr.- or. rom. din Guşteriţa (Szent- 

erzsébet), exarândează în calea licitaţiunii pu
blice un păşunat bun de oi în mărime de 35 
jug. 585 st. □  pe timp de 3 ani, începând cu 
I Aprilie 1914 st. n. Licitaţiunea se va ţinea 
la 29 Septemvrie 1913 st. v. la oarele 2 
p. m. în localul şcoalei române din loc.

Interesaţii pot lua informaţii, până la 
terminul susindicat, la oficiul parohial gr.-or. 
rom, din Guşteriţa. (264) 1—2

G u ş t e r i ţ a ,  la 10/23 Septemvrie 1913.
Comitetul parohial.

Nr. 888/1913. (257) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învâţătoresc 

dela şcoala poporală gr.-or. din Cărpiniş, pro
topresbiteratul Mercurei, se publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

Salar de 600 cor. din repartiţie, iară 
restul dela stat. Cvartir în natură, relut de 
grădină 20 cor. şi 2 stângini lemne de foc.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugările lor 
cu documentele recerute în termin deschis la 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Mercurei.

Oficiul protopopesc în conţelegere cu 
comitetul parohial concernent.

C ă r p i n i ş ,  la 3/16 Septemvrie 1913, 
Avr. &. Peeurariu

protopresbiter.

Nr. 557/1913 (231) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele anumite mai jos se escrie 
concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român*.

1. Blăjeni Plai şi Sat. Salarul se plăteşte 
1000 cor. din repartiţie, restul se va cere 
dela stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

2. Buceş. Salarul se plăteşte 500 cor. 
din repartiţie, 300 cor. din cassa biserieei, 
200 cor. ajutor din fondurile arhidiecezane, 
iar restul se va cere dela stat, locuinţă în 
edificiul şcoalei şi grădină.

3. Căinel. Salarul se solveşte 400 cor. 
din repartiţie, 200 cor. din centru, iar restul se 
va cere dela stat şi grădină.

4. Crăciuneşti. Salarul se solveşte 400 
cor. din repartiţie, iar restul se va cere dela 
stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

5. Grohot. Salarul se plăteşte 4C0 cor. 
din repartiţie, restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi 20 cor. relut 
de grădină.

6. Hârţăgani. Salarul se plăteşte 600 cor. 
din repartiţie, 200 cor. din fondurile arhi
diecezane, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

7. Lunca. Salarul se plăteşte 300 cor. 
din repartiţie, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

8. Luncoiul de jos. Salarul se solveşte 
500 cor. din repartiţie, 300 cor. din cassa 
bisericii, 200 din centru, iar restul se va cere 
dela stat, locuinţă îu edificiul şcoalei şi grădină.

9. Lunco ui de sus. Salarul se solveşte 
300 cor. din repartiţie, iar restul se va cere 
dela stat, locuinţă în edificiul şcoalei şi grădiuă.

10. Prihodişte-Tătăreşti. Salarul se 
solveşte 300 cor. din repartiţie, iar restul se 
va cere dela stat, 200 cor. relut de cvartir 
şi 20 cor. relut de grădină.

11. Şesuri. Salarul se solveşte 400 cor. 
din repartiţie, iar restul se va cere dela stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei şi grădină.

12. Stănija de sus şi de jos. Salarul, 
se solveşte 600 cor. din repartiţie, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă o odaie în 
edificiul şcoalei şi grădină.

13. Tomnaieculdejos şi de sus. Salarul
se solveşte 600 cor. din repartiţie, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă în edificiul
şcoalei şi grădină.

14. Zdrapti- Salarul se plăteşte 800 cor.
din repartiţie, 200 cor. din centru, iar restul 
se va cere dela stat, locuinţă în edificiul
şcoalei şi grădină.

Cei aleşi sunt datori a propune şi în 
şcoala de repetiţie şi instruâ elevii în religie 
şi cântări, ai conduce Dumineca şi îu zile de 
sărbătoare la biserică şi a cântă cu ei.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruate conform normelor în vigoare la sub
semnatul oficiu protopopesc în terminul des
chis şi încât le stă în putinţă să se prezen- 
teze în vre o Duminecă s’au sărbătoare pentru 
a cântă şi a se face cunoscuţi poporului.

Brad,  la 9 August 1913.
Oficiul protopopesc gr.-or. al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Tasile Bămlau

pro topop .

Nr. 542/1913 (234) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele gr.-or. române din comunele 
mai jos însemnate, tractul protopresbiteral 
al Abrudului, se escrie concurs cu termin de 
20 ziie dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Buninginea, cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
în natură, relut de grădină 20 cor. şi 4 metri 
lemne de foc.

2. Ciuruleasa, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, relut 
de cvartir şi grădină şi 4 metri lemne de foc.

3. Petrângeni, cu salar de 500 cor. din 
repartiţie şi 100 cor. din cassa biserieei, 
restul se cere dela stat şi lemne de foc 2 
stângini sgu în bani 30 coroane.

4. Soharu, cu salar de 400 cor. din 
repartiţie, restul se cere de’a stat, cvartir 
şi grădină în natură şi 4 metri lemne de foc.

5. Valea-Bulzülui, post nou înfiinţat, cu 
salar de 550 cor. diu cassa biserieei şi 50 cor. 
din repartiţie, restul se cere dela stat, cvartir 
şi grădină în natură şi lemne de foc 2 stângini 
sau în bani 30 coroane.

6. ZIatna, cu salar de 1200 cor. din 
cassa biserieei, în rate lunare sau trilunare 
anticipative, relut de cvartir amăsurat împre
jurărilor locale şi 24 cor. relut de grădină.

învăţătorii aleşi sunt datori a cerceta 
regulat biserica şi a cânta îu Dumineci şi 
sărbători cu copiii la liturghie.

Ceice doresc a ocupa postul din ZIatna 
să aibă cel puţin 4 clase gimnaziale şi 
posibilitatea de a forma cor cu elevii de şcoală 
şi adulţii.

Clericii vor fi preferiţi.
Cererile să se înainteze subsemnatului 

oficiu în terminul deschis, iar concurenţii să 
se prezente în comună, spre a face cunoştinţă 
cu poporul şi a şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Abrud,  15 August 1913.
Petru Popovici

protopresbiter.

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria arhidiecezană în Sibiiu:

o t i t e•9
despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3 cor. +  porto 20 fii 

Legat cor. 3‘50 +  porto 30 fii.

Nr. 468/1913. (261) 2—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I. Deda, protopresbiteratul Reghinului, 
în sensul ordinului Preaveueratului Gonsistor 
arbidiecezan de datul 13 August a. c. Nr. 
10 495 Bis. se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru congruă. Având parohul relut de cvartir, 
comuna bisericească nu primeşte deocamdată 
îndatorirea de a zidi casă parohială.

Cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, (extras de botez, testi
moniu de maturitate, absolutor teologic, ate
stat de cvalificaţiune cu calcul „foarte bine* 
şi eventuale atestate de serviciu) să se aştearnă 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Concurenţii numai cu prealabila încu
viinţare din partea subsemnatului se pot 
prezenta într’o Duminecă ori sărbătoare 
la biserică spre a cânta, cuvânta, ori celebra 
şi a facê  astfel cunoştinţă cu poporul obser
vând însă dispoziţiile din Regulamentul pen
tru parohii.

Regh i nu l - s ă s e s e ,  30 August 1913
st. v.

Oficiul protopresbiteral gr.-or rom. al 
traetului Reghin, în conţelegere cu comitetul 
parohial din Deda.

V asilie  D um a
protopop.

Locul de în tâ ln ire  
al Românilor în Cluj

e In strada F ranclsc I o s if  Sírul 12 la

„Hotelul Vulturul de aur“
cu cafană şi restaurant, precum şi odăi eftine, 
culină de casă bună, — iar pentru caii oaspe
ţilor sosiţi cu trăsuri, stau grajduri potrivite 
~ ----- ----; la disposiţie. -..............
(201) Proprietar: 8~ 10

F .  Boday Mihály,
Kolozsvár, Cluj.

Săpuni Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va.fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, á 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a Iui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi k  70  fii. 
se află pretutindeni. (48; 28—40

B a n
e s e  mare magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ © 9 0  

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) STr, 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) ]¥r. IO

. w r -  c - c L  p r e ţ - c L r l  i e f t i n e .

P r e ţu r i le :
Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 =  K 

J  :: 26—28 =
1 3—4
4— 5
5 -  7
7 -  9 
4 -1 4
8 -  14 

7-— 
950

10 — 
14 — 
12- —  

13 —
, 16-— 
. 20 -

Ghete de copii
Ghete de copii »' 29-34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ » 35-39 =
Ghete jum. p. dame „ „ „ „
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák . . .  - ,, „ „
Ghete Oslaria _ „ „ » ”
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

Mare asortim ent în 
ghete de vară snre diu piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9 -50  şi 13*50.

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire  mare t
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 27—

Â w ra şi tiparul tipografiei arkidiöcasap»,




